

В диссертационный совет Д 005.014.01
при Федеральном государственном учреждении науки
Институте экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН
Адрес: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 153.

Отзыв

на автореферат диссертации **Новопашиной Алины Николаевны** «Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.14 - Мировая экономика

Одним из важнейших приоритетов региональной политики является обеспечение устойчивого экономического развития. Многие страны и регионы в качестве инструмента для решения этой задачи рассматривают перемещение иностранных инвестиций. С этой точки зрения интересным становится Китай, который демонстрирует в последние годы наиболее динамичные темпы роста экспорта инвестиций. В этой связи тема диссертационного исследования Новопашиной А.Н. вызывает большой интерес и представляется весьма актуальной. Актуальность возрастает еще и потому, что руководители России и Китая заявили о намерениях дальнейшего расширения сотрудничества в инвестиционной сфере. В фокусе диссертационного исследования находятся вопросы воздействия отдельных показателей зарубежных стран и российских регионов на направленность потоков прямых китайских инвестиций в эти страны и регионы.

Отличительной особенностью данной работы является применение комплексного исследовательского подхода, основанного на общенаучных и специальных методах исследования, что позволило автору получить ряд значимых результатов и выводов. Так, заслуживает внимания проведенный автором регрессионный анализ факторов, определявших направления потоков прямых китайских инвестиций в зарубежные страны в начале 2000-х годов, который показал характерное для Китая несовершенство рынка капитала. Полученные результаты показали, что такими факторами явились обеспеченность принимающей страны минеральными ресурсами, размер ее рынка, а в группе развитых стран еще одним фактором, определившим направления потоков китайских инвестиций, стало наличие подтвержденных патентами передовых технологий. Следует отметить, что автор на основе сравнения значений коэффициентов локализации по инвестициям Китая в группе развивающихся стран делает вывод о том, что в России отсутствовала зависимость между объемом направляемых в ее экономику китайских инвестиций, обеспеченностью минеральными ресурсами и размером рынка.

Важным научно значимым результатом следует считать то, что автор, представляя национальную экономику России в виде множества регионов, выявил взаимосвязь между импортом инвестиций Китая и размерами региональных рынков, а также обеспеченностью лесными ресурсами территориально приближенных к Китаю регионов. На основе регрессионного анализа взаимосвязи импорта прямых инвестиций Китая и показателей внешней торговли российских регионов с этой страной в работе показано, что в приграничных с Китаем регионах инвестиции действительно способствовали развитию внешней торговли.

В этой связи, новым элементом рецензируемой работы следует считать то, что автор впервые доказал, что в анализируемом периоде импорт прямых китайских инвестиций в Россию объяснялся не общенациональными, а региональными факторами.

Достаточно очевидна научная новизна, которая заключается в определении факторов привлекательности российских регионов для китайских инвесторов. Полученные автором результаты дополняют теоретико-методические положения по оценке факторов национального и регионального уровня, объясняющих поступление прямых иностранных инвестиций в экономику принимающей страны.

Важно подчеркнуть, что результаты и выводы диссертации основываются на положениях региональной экономики в части анализа факторов размещения производства и международной экономики в части объяснения направлений международного движения капитала в форме прямых инвестиций, а также на результатах анализа обширной эмпирической базы, состоящей из данных, публикуемых в открытых источниках. Достоверность полученных результатов обеспечивается использованием современных средств и методов проведения исследований, в частности эконометрических моделей, которыми диссертант умело воспользовался в своей работе.

Как видно из реферата результаты диссертационного исследования могут иметь практическую ценность для органов государственного управления и региональных органов власти при разработке новых и корректировке уже существующих стратегий развития инвестиционного сотрудничества и программ по реализации совместных российско-китайских инвестиционных проектов на территории России.

Результаты диссертационного исследования обсуждались на многочисленных конференциях регионального, всероссийского и международного уровня, а также достаточно полно опубликованы в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий ВАК Минобрнауки РФ.

В целом, результаты научного исследования, отраженные в автореферате диссертации «Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций) являются полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, а выводы обоснованы. На основании этого считаю, что работа выполнена на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор Новопашина Алина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.14 - Мировая экономика.

Грибова Светлана Николаевна, доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), доцент.
ФГБОУ Читинский институт Байкальского государственного университета экономики и права, кафедра Мировой экономики, профессор
г. Чита, Забайкальский край, ул. Анохина, 56, +73022320033; Gribova-S@mail.ru